



大新銀行副行政總裁、高級執行董事兼集團個人銀行主管王美珍（右）、香港地球之友主席葉廣濤（左）主持「邁向可持續零售及電子商貿新里程—中小企的機遇與挑戰」專題論壇的揭幕儀式。

文
—
梁彩鳳
攝
—
何柏基



最佳實踐表現嘉許計劃 助力中小企踏出ESG第一步

大新銀行與香港地球之友聯合舉辦的「中小企ESG最佳實踐表現嘉許計劃」

於9月21日舉行第二場專題論壇，

探討中小型零售及電子商貿企業

如何提升環境、社會和管治 (ESG) 水平。

近年ESG熱潮升溫，

大企業固然需要推行相關策略以符合監管要求，

同時亦重著合作中小企於這方面的表現，

加上投資者及顧客的要求，

中小企當然要追上潮流，

該計劃有助中小企踏出第一步。



「中小企ESG最佳實踐表現嘉許計劃」先由兩個主辦單位的代表致辭，然後論壇正式開始。

論壇分為兩部分，由商界及行業領袖探討中小型零售及電子商貿企業如何在滿足市場需求、拓展業務的同時，實踐可持續發展理念，推動多元共融、改善企業營運，合力提高商界的ESG水平。

大企業協助轉型

香港地球之友主席葉廣濤致歡迎辭時表示：「企業在ESG轉型的過程中難免涉及風險，而中小企在香港經濟中扮演着重要的角色，因此我們與大新銀行合作推出嘉許計劃，首批針對建築及房地產業，近日再推出針對零售及電商的計劃，協助中小企轉型。」

他又指出，評審團將扮演ESG醫生的角色，透過『望聞問切』了解中小企的難處，從而提出改善方案，帶出新思路及動力。

大新銀行副行政總裁、高級執行董事兼集團個人銀行主管王美珍說：「大企業對中小企在ESG方面的要求提升，而個人顧客對這方面的關注度亦與日俱增，中小企須改善相關方面的表現。」

論壇共有兩個部分，前半部分由ESG分析師及媒體顧問馮健鍵及新傳媒《經濟一週》內容主管區嘉儀主持，請來機構代表，分享企業本身的ESG策略，以及如何協助中小企轉型。

HOME+於兩年前成立，產品選擇方面引入ESG原則，並且確保產品的可追蹤性，食物的標籤清楚列明各種成分，讓顧客全面掌握。

HOME+行政總裁林嘉玲說：「每個轉變的問題總離不開人才、資金及時間，HOME+會與第三方合作，例如與NGO、大機構等合作推動ESG；另外，亦會積極考慮外判項目，例如與初創公司合作，因為他們經常提出具創意的ESG改善方案。」

DFI零售集團早已設定各種ESG目標，包括減少碳排放、節省能源，廢物處理等各方面，以

應對氣候變化帶來的危機。

因應供應商表現評分

DFI零售集團ESG金融經理蕭仲賢說：「我們在物色供應商的過程之中，了解他們在ESG方面的表現，同時他們需要作出承諾，避免對環境造成傷害，我們亦會因應供應商的表現評分，用來決定將來的合作。」

他指出，中小企要做好ESG，可先在不同層面定立關鍵績效指標(KPI)，然後收集相關數據和儲存起來，逐年進行，並且每年回顧，與過去一年的表現作出比對，掌握公司的改善情況。

「垃圾徵費將於2023年推行，很多公司在這方面的回收率未必做到最好，中小企可從這方面入手，提升回收率，這樣既能減低營運成本，同時提升ESG表現。」

阿里巴巴於去年6月成立ESG部門，在這方面的策略仍在起步階段，需要不斷學習及探索，



論壇主題—「與上市公司高管對談：零售及電子商貿的ESG趨勢—中小企的機遇與挑戰」。

從而發掘商機。

無論是線上和線下的供應商，阿里巴巴對他們在ESG方面的要求一致，同時為他們提供相關指引，包括溫室氣體排放、員工策略及職安健方面的措施。

阿里巴巴集團ESG總監葉雅婷說：「指引剛於今個夏季推出，現在是起步階段，故此要求供應商承諾及提供證明，我們將會進行抽查。」

阿里巴巴旗下的電商平台包括天貓及淘寶，不少商家注重ESG，並非單是集中於氣候問題，亦有不少協助解決社會存在的問題。

以鞋店為例，通常是一對一對地出售，但是對殘疾或截肢人士來說，他們只需要一隻鞋子，去年「雙十一」期間，天貓及淘寶推出「一隻鞋」計劃，吸引不少中小型鞋店加入，照顧這批人的需要。

74 向外尋找資源

論壇的後半部分由地球之友董事及綠色金融召集人張振宇主持，請來四個中小企團體分享，了解中小企在推行ESG方面的難處。

中小企若要推行ESG，最大的問題當然是欠缺資源及知識，中小企可持續發展學會義務司庫唐慕貞：「中小企本身亦要制定品牌策略，ESG方面的策略亦一樣，可以按部就班地做，不過中小企大多是由上而下的形式，因此先與管理層達到共識，推行方面將變得較為容易。」

香港中小型企業總商會副主席楊全盛：「中小



論壇主題二「與中小企對話：中小企的ESG實踐一應如何入手」。

企的最大問題是無人、無錢、無時間，因此需要向外求助，政府能夠提供一定的資源，例如香港金融管理局先後推出『綠色和可持續金融數據資源信息庫』及『綠色和可持續金融資助計劃』。」

「中小企當然要透過借力打力、群策群力推動ESG，除了使用政府資源及補貼以外，還可以考慮近年非常流行的綠色金融產品，這些有助中小企走出困境。」香港中華廠商聯合會常務會董王象志說。

近年不少銀行推出綠色貸款，協助中小企轉型，當中包括可持續發展掛鈎貸款，雙方協定ESG方面的KPI，當中小企能夠達標，銀行將提供較優惠的貸款利率。

香港中小型企業聯合會永遠榮譽會長麥美儀說：「能夠獲得政府資助的話，中小企自然推行得較快，但是隨個人顧客及投資者對企業在ESG方面的要求不斷提升，令中小企不得不急起直追。」■



大新銀行擔任「ESG醫生」

由大新銀行和地球之友攜手呈獻的「中小企ESG最佳實踐表現嘉許計劃」為首個針對特定行業中小企的ESG嘉許計劃，目的鼓勵中小企業採用ESG最佳實踐，促進業內的可持續發展。

計劃以聯合國可持續發展目標為框架，評估中小企的可持續發展策略、政策及其管理和推動可持續發展績效的能力，若中小企在指定期限內達到一定改善水平將獲得嘉許。

是次計劃由大新銀行贊助，費用全免，大新銀行更會向所有參與計劃及/或獲嘉許的中小企，提供以收費折扣及現金回贈方式的獎勵，並向獲嘉許中小企送出1,000元現金獎賞。

計劃開放予零售及電子商務中小企報名，截止日期為11月18日，預計於2023年第二季公布獲嘉許企業名單。

參加計劃的中小企，將由大新銀行的專業團隊進行評估，擔任「ESG醫生」角色，協助他們盡早認清業務上有待改善的範疇，未雨綢繆；市場上亦有類似的顧問公司，一般收費高達10萬元以上。